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Plataforma “Riu Xúquer viu” Algemesí.

“PLAGUES PER A TOTS”

CLÒTXINA ZEBRA : LA PLAGA QUE VE DE L’EBRE 
En menys d'un any, la clòtxina zebra (Dreissena polymorpha) s'ha estés com una estora densíssima per almenys 70 quilòmetres del curs del riu Ebre, des de l'embassament de Riba-roja (a cavall entre Aragó i Catalunya) fins als voltants del Delta, sense que fins ara s'haja pogut donar amb la forma d'eradicar-la, o almenys frenar la seua proliferació. El Pla Hidrològic Nacional amenaça d'expandir aquesta plaga cap a altres conques de l'est i sud de la Península, escampant així els enormes problemes econòmics i ambientals que comporta. 

La clòtxina zebra és un mol·lusc provinent del mar Negre, que ha arribat fins a diferents regions d'Europa i Amèrica, a través de la navegació. Quan ocupa zones on no existien espècies amb característiques ecològiques semblants es troba lliure de depredadors, paràsits o competidors, i gràcies a la seua prodigiosa capacitat de multiplicació s'estén sense control. Les espècies autòctones, que mai han hagut d'enfrontar-se al clòtxina zebra, es troben indefenses davant la perillosa plaga. 

	Els mitjans de dispersió de la clòtxina zebra, han sigut diversos. Aquesta espècie va començar a estendre's per Europa adherida a les embarcacions o als aparells mal netejats. Així, al llarg d'un segle i mig, la seua dispersió va arribar fins a punts tan dispars com els canals anglesos i els llacs prealpins italians.
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	Després d'acabar la Guerra Freda, Estats Units i Canadà van començar a comerciar amb la Unió Soviètica. L'URSS carregava els seus grans vaixells amb l'aigua d'estuaris per a compensar el llast i els buidava en els Grans Llacs, i a continuació, els tornava  a carregar amb blat. Com a resultat es va produir un moviment de milions de tones d'aigua de procedència asiàtica, carregada de noves espècies per al continent americà. Una d'aquestes espècies (ja són més de tres-centes establides) va ser la clòtxina zebra, que va arribar allí en 1984. meitat oriental d'Amèrica del Nord.

	Després d'un període de colonització relativament lenta, va continuar una fase explosiva, que encara es manté i que ha causat la infestació de pràcticament tota la


LA CLÒTXINA ZEBRA A LA PENÍNSULA IBÈRICA.

La clòtxina zebra passa per etapes larvàries micoroscòpiques, pràcticament impossibles de filtrar. És un organisme adaptat als mitjans de nul·la o molt escassa corrent, i per això és incapaç de mantindre poblacions en cursos de corrent ràpid. La Península Ibèrica s'havia mantingut fins ara fora de perill d'aquesta invasió. Va haver-hi una colonització incipient al Llobregat en 1983, però les inundacions catastròfiques d'aquell any van acabar amb la xicoteta colònia que es començava a desenrotllar. Encara sense tindre aquesta espècie vivint a Espanya, se sabia que representava un perill potencial de primer orde. De fet, la proposta del transvasament d'aigües del Roine a Catalunya va tindre ja en els seus inicis una de les principals objeccions en la contaminació biològica per clòtxina zebra

La primera troballa en l'Ebre va tindre lloc a principis d'estiu de 2001, quan un pescador la va trobar i la va portar al Grup de Natura Freixe. Gràcies a un finançament d'urgència per part del Ministeri de Medi Ambient, es va poder realitzar una prospecció intensiva de tot el tram afectat. De l'informe resultant es desprén que la invasió és certament greu, que el seu origen està en l'embassament de Riba-roja, i que el futur és més que preocupant. Com reconeix Pere Josep Jiménez, president del citat grup, “actualment aquest mol·lusc és ja una plaga imparable en l'Ebre”. El problema és de tanta magnitut que desborda la capacitat de les  institucions comarcals i autonòmiques.

LES CONSEQÜÈNCIES AMBIENTALS

La pèrdua de flora i fauna autòctona, molta ja en perill d'extinció, es dóna per tot el curs inferior de l'Ebre. El creixement inusitadament ràpid, la fecunditat prodigiosa i la destacada plasticitat del seu cicle vital confereixen a la clòtxina  zebra unes característiques biològiques sorprenents que, de fet, el converteixen en un invasor perfecte dels ecosistemes aquàtics. Les enormes pèrdues econòmiques i els gravíssims desajustos ecològics que ocasiona permeten afirmar que es tracta d’una amenaça sense precedents per a la biodiversitat aquàtica ibèrica. De moment, no hi ha encara mètode conegut de control. S’està estudiant buidar totalment el pantà de Riba-roja  durant l’estiu, quan les altes temperatures ajudarien a fer desaparèixer la plaga. Després s’haurien d’anar dessecant  trams de riu avall progressivament, cosa molt difícil i cara.

La clòtxina zebra s'estén fins a Bítem, en una longitud total de 70 km del riu Ebre. A 25km aigües amunt de Flix, un mostratge recent va comptar més de 40.000 exemplars per metre quadrat: un vertader “viver”. Tenint en compte que cada clòtxina zebra pot arribar a mesurar fins a 2cm, obtenim una massa que ocupa un enorme volum per a una superfície de tan sols un metre quadrat. El resultat del pas d'aquesta plaga és desolador. 

EL DESASTRE ECONÒMIC A L’AGRICULTURA I LA INDÚSTRIA
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En efecte, la clòtxina zebra ha arribat a constituir un problema que no sols fa perillar les condicions ambientals, sinó que les econòmiques ja es troben en seriosos problemes. Aquest és el cas del poble de Flix, una localitat clarament industrial: la majoria dels seus habitants viu de la central hidroelèctrica d'Endesa, o de la planta química Erquimia. A més, a 6km està la central nuclear d'Ascó. Totes elles necessiten de l'Ebre per al seu funcionament: en el cas de les centrals, utilitzen l'aigua per al seu sistema de refrigeració; en el de la química, per a  l'electròlisi de la sal i produir hipoclorit sòdic, entre altres coses, que després comercialitzen. Totes aquestes empreses, per tant, tenen canals i sistemes de canonada d'arreplegada i solta d'aigua fluvial. Doncs bé, la clòtxina zebra es troba en una densitat tan alta, que és capaç de taponar reixetes, comportes, cadenes, canonades i canals utilitzats per la indústria per a captar i abocar aigües al riu. El biòleg Miguel Ángel López, nascut al costat del riu i dedicat en cos i ànima a l'estudi ecològic dels seus bivalves, assenyala que “el riu Ebre ja ha sofert massa impactes, aquesta invasió és la gota que ompli el got i la gent demana solucions per a un problema que ens supera a tots.” 

La hidroelèctrica de Flix contractà a una empresa que amb maquinària succionadora i un sistema de bussos, intentà acabar amb les clòtxines instal·lades en les infrastructures. El procés de neteja va durar uns 90 dies, però al finalitzar l’operació ja es va veure que les primeres reixetes a ser netejades, situades a 30 metres de profunditat, tornaven a estar colonitzades massivament. Aquest tipus de tractaments constituïx una solució puntal i temporal, que en cap cas comporta l'eliminació del problema del riu. I tampoc és assequible per a tots els usuaris de l'aigua de l'Ebre. Recordem que als EUA anualment se sumen 5.000 milions de dòlars en pèrdues. 

EL TRANSVASAMENT DE L’EBRE ESCAMPARIA LA PLAGA A LA RESTA DE CONQUES IBÈRIQUES

Dur a terme el projectat Pla Hidrològic, que implica el transvasament de l'Ebre als rius i conques del sud d'Espanya, produiria una inevitable expansió del problema. Les grans companyies industrials segurament hauran de fer front a la plaga augmentant el seu pressupost de manteniment, però les xicotetes empreses, i en particular els xicotets agricultors, no podran afrontar un problema econòmic d'aquestes dimensions. Especialment greu podria ser la situació en les zones de reg localitzat, on les conduccions quedarien inservibles en menys d’un any.
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El projecte de transvasament de l'Ebre no ha avaluat encara els danys ingents que aquesta plaga produirà si arriba a altres rius, i les constructores haurien de dir alguna cosa sobre això en les seues avaluacions d'impacte ambiental. Per desgràcia, desconeixem encara molts detalls de la repercussió del clòtxina zebra en la Península. El que sí que pareix segur és que la connexió entre conques, tal com ja va ocórrer en quasi tot Europa i Amèrica del Nord, afavoriria la seua propagació a gran velocitat i sense cap barrera. Els agricultors han de ser com a mínim informats de com es veuran afectats: si els seus conductes i canonades per al reg quedaran inservibles en estar farcides de clòtxines en el seu interior, sense que una sola gota caiga en les seues noves terres de regadiu. La clòtxina zebra és potser l'argument més poderós i objectiu que existix hui en dia per a no tocar ni una gota de l'Ebre, perquè per desgràcia l'aigua d'aquest riu està biològicament contaminada. 

Hi ha altres solucions per afrontar els problemes d’aigua de les conques mediterrànies que no comportarien les inversions multimilionàries ni els riscos de l’actual Pla Hidrològic Nacional. Per això cal, primer de tot, un nou Pla Hidrològic de la Conca del Xúquer que permeta racionalitzar els recursos i evitar la mort del nostre riu. 
PLATAFORMA RIU XÚQUER VIU ALGEMESÍ.

Article basat en l’estudi de Berta López Macías, ambientòloga.
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